

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ КРИМИНОЛОГИИ

Дмитрий Валентинович МАКАРЕНКОВ,
Российский университет транспорта (г. Москва)
преподаватель кафедры уголовного права, уголовного
процесса и правоохранительной деятельности
ir-ma08@yandex.ru

Научная статья
УДК 343.976

ЗАРУБЕЖНЫЙ ОПЫТ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ НЕЗАКОННЫХ ПРОИЗВОДСТВА, СБЫТА ИЛИ ПЕРЕСЫЛКИ НАРКОТИКОВ

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА. Наркотические средства, незаконное производство наркотиков, незаконный сбыт наркотиков, незаконная пересылка наркотиков, предупреждение преступности, международное сотрудничество.

АННОТАЦИЯ. *Введение.* В статье рассматривается опыт некоторых зарубежных государств по предупреждению незаконных производства, сбыта или пересылки наркотических средств, а также незаконных сбыта и пересылки наркосодержащих растений. Представлены наиболее эффективные меры предупреждения преступлений этого вида, применяемые в разных странах, а также осложняющие их предупреждение явления, среди которых, в частности, коррупция, транснациональная организованная преступность, проблемы международного сотрудничества. В настоящее время незаконные производство, сбыт или пересылка наркотических средств по-прежнему остаются глобальным вызовом системе международной безопасности и правоохранительной деятельности на национальном уровне, что обуславливает актуальность темы проводимого автором статьи исследования. Цель этого исследования заключается в изучении зарубежного опыта предупреждения незаконных производства, сбыта или пересылки наркотических средств, незаконных сбыта или пересылки наркосодержащих растений, выявлении положительного зарубежного опыта и определении направлений его возможного использования в законодательстве и правоприменительной практике правоохранительных органов России для повышения эффективности деятельности по предупреждению преступлений рассматриваемого вида. Перед исследованием были поставлены задачи выявить и проанализировать зарубежный опыт по предупреждению незаконных производства, сбыта или пересылки наркотических средств, а также незаконных сбыта или пересылки наркосодержащих растений на примере отдельных стран. **Методы.** В ходе исследования применялись методы анализа и синтеза, индукции и дедукции, логический метод, методы обобщения и сравнения, а также социологический, аналитический и статистический методы. **Результаты.** По итогам проведенного исследования автор приходит к выводу о том, что изучение особенностей деятельности по предупреждению незаконных производства, сбыта или пересылки наркотических средств, незаконных сбыта или пересылки наркосодержащих растений в ряде зарубежных государств позволяет выявить положительный опыт такой деятельности и определить направления его возможного использования в российской правоприменительной практике.

ВВЕДЕНИЕ

В современном мире незаконные производство, сбыт, пересылка наркотических средств остаются в числе самых серьезных глобальных вызовов для системы международной безопасности и национальной правоохранительной деятельности, затрагивающих не только здоровье и благополучие отдельно взятого человека, но и

экономическую, социальную стабильность, безопасность общества и государства в целом. Транснациональная организованная преступность, связанная с незаконным оборотом наркотических средств и наркосодержащих растений, продолжает расширять сферу своей деятельности, вовлекая в нее всё новых и новых лиц, вооружаясь новейшими достижениями науки и техники [1, с. 79]. В

Dmitry V. MAKARENKOV,
Russian University of Transport (Moscow, Russia)
Lecturer at the Department of Criminal Law,
Criminal Procedure and Law Enforcement
ir-ma08@yandex.ru

FOREIGN EXPERIENCE IN PREVENTING ILLEGAL PRODUCTION, SALE OR SHIPMENT OF DRUGS

KEYWORDS. Narcotic drugs, illegal drug production, illegal drug trafficking, illegal drug trafficking, crime prevention, international cooperation.

ANNOTATION. Introduction. The article examines the experience of some foreign countries in preventing illegal production, sale or shipment of narcotic drugs, as well as illegal sale and shipment of narcotic plants. The most effective measures for preventing crimes of this type, applied in different countries, as well as the phenomena that complicate their prevention, including, in particular, corruption, transnational organized crime, and problems of international cooperation are presented. At present, illegal production, sale or shipment of narcotic drugs still remain a global challenge to the system of international security and law enforcement at the national level, which determines the relevance of the topic of the research conducted by the author of the article. The purpose of this study is to study foreign experience in preventing illegal production, sale or shipment of narcotic drugs, illegal sale or shipment of narcotic plants, identify positive foreign experience and study the directions of its possible use in legislation and law enforcement practice of law enforcement agencies of Russia to improve the effectiveness of activities to prevent crimes of this type. The objectives of the study were to identify and analyze foreign experience in preventing illegal production, sale or shipment of narcotic drugs, as well as illegal sale or shipment of narcotic plants using the example of individual countries. **Methods.** The study used methods of analysis and synthesis, induction and deduction, logical method, methods of generalization and comparison, as well as sociological, analytical and statistical methods. **Results.** Based on the results of the study, the author comes to the conclusion that the study of the features of activities to prevent illegal production, sale or shipment of narcotic drugs, illegal sale or shipment of narcotic plants in a number of foreign countries allows us to identify positive experience of such activities and determine the directions of its possible use in Russian law enforcement practice.

связи с этим исследование преступности в сфере незаконных производства, сбыта, пересылки наркотических средств, незаконных сбыта, пересылки наркосодержащих растений, а также современной практики ее предупреждения остается чрезвычайно актуальным [2, с. 168; 3].

Целью нашего исследования, некоторые результаты которого представлены в настоящей статье, являлся поиск на основе изучения международного опыта наиболее оптимальных мер предупреждения в России незаконных производства, сбыта, пересылки наркотических средств. В связи с этим на примере ряда зарубежных стран были проанализированы различные подходы к предупреждению преступлений рассматриваемого вида. Эти подходы учитывают особенности географического расположения стран, сложившегося наркотрафика, принимаемых государствами мер, направленных на противодействие незаконному обороту наркотиков. Отметим, что интерес для сравнительно-правового анализа представляли не только страны, лидирующие по показателям, характеризующим процессы незаконных производства и сбыта наркотиков, но и государства с наиболее спокойной криминальной ситуацией в этой сфере, где наркотики частично легализованы, а также те, в которых в качестве наказания за наркопреступления применяется смертная казнь.

Международный комитет по контролю над наркотиками Организации Объединенных Наций (далее – МККН) отмечает усиление угрозы, связанной с резким увеличением незаконного производства и оборота наркотиков в целом, и ко-

каина в частности. В группу государств, в которых сосредоточено производство кокаина, входят Боливия, Колумбия, Перу. Там в последнее годы количество произведенного наркотика возросло в два раза. Кроме того, обеспокоенность МККН по-прежнему вызывает Афганистан, относящийся к числу «лидеров» в мире по культивированию опийного мака и производству опиия [4, с. 28]. Одновременно с этим растут объемы производства и сбыта опиоидов. За последние 10 лет их потребление удвоилось, а рынок значительно расширился. Только в США от употребления синтетических опиоидов ежегодно погибает более 80 тысяч человек. В государствах Восточной и Юго-Восточной Азии отмечается тенденция по расширению рынка метамfetамина. В названных регионах изымается рекордное количество данного вещества, особенно много – в виде таблеток. Вместе с тем, следует обратить внимание на то, что в некоторых азиатских странах предусмотрена и применяется смертная казнь за преступления, связанные с наркотиками. Интересен опыт стран Европы, в которых ежегодно выявляется и ликвидируется порядка 350 подконтрольных криминальным структурам объектов, на которых изготавливаются наркотики. Как правило, это хорошо оснащенные лаборатории, предназначенные для вторичной обработки кокаина, изготовления большого количества метамfetамина и т.д. Это свидетельствует о значимости региона с точки зрения производства и транзита наркотиков, что не может не оказывать негативного влияния на объемы регионального их потребления. На этом

фоне фиксируется увеличение разнообразия видов наркотиков, их количества в нелегальном обороте, а также снижение цены на них¹.

МЕТОДЫ

Для достижения целей и выполнения задач исследования, предполагавших всестороннее и детальное изучение на примере ряда государств зарубежного опыта предупреждения незаконных производств, сбыта, пересылки наркотических средств, растений, пересылки наркосодержащих растений, применялись такие общенаучные методы, как анализ и синтез. Индукция, дедукция, логический метод, а также сравнение позволили на основе выборки зарубежных государств и сведений о наркоситуации в них сформулировать выводы о региональных особенностях наркотрафика и принимаемых разными государствами мер предупреждения незаконных производств, сбыта, пересылки наркотических средств, растений, пересылки наркосодержащих растений. Было осуществлено сравнение результативности применения этих мер, на основе изучения статистики продемонстрирована динамика негативных для общества и государств последствий от незаконного оборота наркотиков, выявлен позитивный международный опыт по его предупреждению, определены направления использования данного опыта в российской правоприменительной практике.

РЕЗУЛЬТАТЫ

Наиболее остро проблема незаконных производств, пересылки, сбыта наркотиков стоит в странах Карибского бассейна и Центральной Америки. Географическое положение государств этого региона обуславливает благоприятную среду для развития преступности рассматриваемого нами вида. Близость к ключевым рынкам сбыта, один из которых – США, большая протяженность береговых линий, существенная ограниченность возможностей правоохранительных органов по противодействию преступности, коррупция способствуют формированию условий для нелегальной деятельности по производству и сбыту наркотиков.

Наркотические средства поступают из стран Южной Америки в США через Панаму, Коста-Рику, Никарагуа, Гондурас, Сальвадор, Гватемалу (существует три способа транзита: сухопутный, морской и воздушный). Гондурас в настоящее время является самым популярным перевалочным пунктом для кокаина, следующего в США через Гватемалу и Мексику. Чаще всего для транзита используется авиасообщение. Спецслужбы и полиция за последнее время уничтожили в регионе в общей сложности 31 взлетно-посадочную полосу, которые использовались наркоторговцами для перевозки, как правило транзитом в Мексику и США, кокаина и других наркотиков. Кроме того,

фиксируется тенденция к увеличению площадей незаконных посадок куста коки в Центральной Америке, прежде всего в Гондурасе и Гватемале. Еще в 80-90-х годах прошлого века в качестве своих ключевых задач в этом регионе США рассматривали искоренение посевов коки, запрет на продажу кокаина, развертывание программ альтернативного развития территорий. По данным МККН, Гватемала, Гондурас и Ямайка среди всех стран Центральной Америки и Карибского бассейна чаще всего упоминаются как страны происхождения, отправления и транзита такого наркотикосодержащего растения, как каннабис². В связи с этим США и сейчас продолжают активно реализовывать меры по противодействию незаконным производству, сбыту, пересылке наркотиков в странах Карибского бассейна и Центральной Америки. Государства региона, прежде всего Никарагуа, Сальвадор и Гондурас, на протяжении многих лет в рамках борьбы с организованной преступностью и наркобизнесом используют свои вооруженные силы. Например, гондурасские Национальные межведомственные силы по поддержанию правопорядка (FUSINA) за один только прошлый год изъяли 3299 килограммов кокаина, более 10 тонн марихуаны, выявили и уничтожили 424900 кустов коки и 68121 растение каннабиса³.

В результате активизации мер по противодействию наркобизнесу в Южной Америке производство кокаина постепенно переместилось из Перу и Боливии в Колумбию, где борьба с нелегальными производством и сбытом наркотических средств осложняется высоким уровнем коррупции и связью наркокартелей с незаконными вооруженными формированиями [5, с. 80]. В Колумбии за последние годы были отмечены рекордные показатели по урожаям, занятым под незаконное культивирование коки. Общая площадь посевов увеличилась на 13%, достигнув 230 тысяч га. Объемы производства кокаина выросли на 24% – до 1738 тонн, что является самым высоким показателем для этой страны за всю ее историю⁴.

В связи с этим США разработали для реализации в Колумбии два вида программ, которые условно делятся на «жесткие» и «мягкие». В рамках «жестких» программ были проведены комплексные мероприятия по нейтрализации наркобизнеса в целых регионах, которые не контролировались ранее национальным правительством Колумбии. В результате вооруженные силы совместно с полицией обеспечили стабилизацию криминальной обстановки и ее удержание на нейтральном уровне. В рамках «мягких» программ осуществлялись мероприятия, направленные на защиту прав человека, экономическую и социальную помощь населению, на обеспечение верховенства закона.

¹ Доклад Международного комитета по контролю над наркотиками за 2022 год. Вена: ООН, 2023 // Международный комитет по контролю над наркотиками: сайт // URL: https://www.incb.org/documents/Publications/AnnualReports/AR2022/Annual_Report/E_INCB_2022_1_rus.pdf (дата обращения: 08.04.2024).

² Там же.

³ Экспресс-информация № 32 «О наркоситуации в Никарагуа, Сальвадоре и Гондурасе». М., 2024.

⁴ Доклад Международного комитета по контролю над наркотиками за 2023 год. Вена: ООН, 2024 // Международный комитет по контролю над наркотиками: сайт // URL: https://unis.unvienna.org/unis/uploads/documents/2024-INCB/2325540R_INCB_Annual_Report.pdf (дата обращения 30.06.2024).

Аналогичные программы США реализуют и в Мексике. В рамках их проведения выделяются денежные средства на подготовку мексиканских участников противодействия наркопреступности, оснащение полиции и вооруженных сил необходимой техникой и оборудованием. Кроме того, как было отмечено в Докладе МККН за 2023 год, Мексика и США продолжают совместную работу в рамках программы сотрудничества в сфере безопасности, здравоохранения и улучшения охраны общественного порядка. В первом полугодии 2023 года началось проведение очередного ее этапа, направленного на активизацию борьбы с незаконным производством, сбытом и употреблением синтетических опиоидов (фентанила), являющихся сегодня одной из главных наркоугроз для Северной Америки.

Кроме США, активное участие в реализации в Центральной Америке и Карибском бассейне программ по противодействию производству, пересылке и сбыту наркотиков принимают страны Европейского Союза, поскольку они по-прежнему остаются в зоне внимания наркоторговцев, налаживших контрабандные поставки кокаина и других наркотиков на их рынки¹. В рамках этих программ женщинам и уязвимым группам населения предоставляются специальные медицинские услуги, проводится лечение наркозависимых, разрабатываются методики ресоциализации лиц с расстройствами, возникшими на почве потребления наркотиков, механизмы использования конфискованных у наркоторговцев товаров и активны на общественные нужды, модернизируются уголовно-правовые нормы, регламентирующие ответственность за участие в незаконном обороте наркотиков². Перечисленные меры соответствуют потребностям в противодействии ключевым детерминантам наркобизнеса, среди которых наиболее значимыми являются: низкий уровень жизни местного населения, высокий уровень коррупции региональных властей, высокая доходность наркобизнеса и наличие повышенного спроса на наркотики на рынках США и Европы, осуществление сбыта и производства наркотиков картелями, обладающими современным вооружением, отсутствие политической воли национальных правительств либо их политическая слабость, зависимость от наркокартелей. Таким образом, в государствах Центральной Америки и Карибского бассейна сегодня особенно актуальна деятельность по профилактике незаконных производства, сбыта и пересылки наркотиков, поскольку данный регион остается мировым лидером по производству кокаина и марихуаны и их поставкам на рынки США и Европы.

Согласно данным, опубликованным в отчете Европола, объем розничного рынка наркотиков в странах Европейского Союза оценивается как минимум в 24 миллиарда евро в год. При этом

прибыли, полученные от торговли наркотиками, финансируют другие виды преступной деятельности, позволяющие преступным сообществам развиваться за счет благополучия и безопасности граждан ЕС. Так, семена и сырье, используемые для выращивания каннабиса, необходимое для этого оборудование доступны для приобретения посредством Интернета. Их местом происхождения зачастую оказываются Нидерланды, а основным источником каннабиса, реализуемого на территории Европейского Союза, является Албания. Кокаин в основном производится в Колумбии, Перу, Боливии и переправляется в ЕС через страны Южной Америки, такие как Бразилия, Венесуэла, Аргентина, Карибского бассейна и Западной Африки [6, с. 112]. По некоторым оценкам, около 14 миллионов человек из числа взрослого населения Европейского Союза в возрасте от 15 до 64 лет (около 5% этой возрастной группы) пробовали кокаин хотя бы раз в своей жизни [7, с. 257]. В настоящее время в ЕС предлагается реализовать ряд мер, направленных на предупреждение незаконных сбыта, производства и пересылки кокаина. Однако, как представляется, такие меры могут быть действенными по отношению к нелегальному распространению любых видов наркотиков. Среди них: систематический мониторинг с целью обнаружения лабораторий по производству наркотиков; активизация усилий по выявлению и ликвидации преступных сетей, занимающихся производством наркотиков; пресечение онлайн-каналов, которые используются для сбыта наркотиков; усиление контроля за отмытием доходов, полученных преступным путем; укрепление международного сотрудничества в сфере противодействия наркотрафику и наркотизации населения; популяризация здорового образа жизни среди населения, а также информационная политика, направленная на формирование в обществе неприятия к участию в незаконном обороте наркотиков, особенно среди молодежи, и ряд иных мер [8, с. 334].

Одной из европейских стран, которая обладает существенной спецификой в сфере регулирования оборота наркотиков, является Королевство Нидерланды. Здесь на государственном уровне признано, что сохранение здоровья нации – это ключевой аспект политики, направленной на противодействие незаконному обороту наркотиков. Между тем наркотики разделены на «тяжелые» и «легкие». «Тяжелые» запрещены, тогда как в отношении «легких» (каннабиса) введены специальные правила, разрешающие их потребление в специализированных местах, при определенных условиях и в размере, не превышающем 5 граммов. Сбыт и производство наркотиков находятся под законодательным запретом. Предусмотрено привлечение к уголовной ответственности за хищение наркотиков. Закон «Об опиуме» уста-

¹ Доклад Международного комитета по контролю над наркотиками за 2023 год. Вена: ООН, 2024 // Международный комитет по контролю над наркотиками: сайт // URL: https://unis.unvienna.org/unis/uploads/documents/2024-INCB/2325540R_INCB_Annual_Report.pdf (дата обращения 30.06.2024).

² Доклад Международного комитета по контролю над наркотиками за 2022 год. Вена: ООН, 2023. С. 82 // Международный комитет по контролю над наркотиками: сайт // URL: https://www.incb.org/documents/Publications/AnnualReports/AR2022/Annual_Report/E_INCB_2022_1_rus.pdf (дата обращения: 08.04.2024).

навликает ответственность за хранение, культивирование или изготовление, импорт или экспорт данного наркотика. В качестве санкции предусмотрено тюремное заключение на срок до 12 лет¹. Другой закон – «О помещении в учреждение для особо опасных преступников» – предусматривает лечение лиц, систематически совершающих правонарушения. Значительную долю таковых составляют потребители наркотиков. Применяемая в их отношении мера воздействия сочетает в себе тюремное заключение и медицинские процедуры, которые проводятся за пределами места содержания под стражей.

В последнее время в Нидерландах отмечается снижение количества наркопреступлений в целом, и незаконного сбыта наркотиков в частности. Так, за пять лет количество зарегистрированных преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, снизилось на 15%, а со сбытом наркотиков – более чем на 68%². Впрочем, некоторые авторы научных работ связывают эту тенденцию в большей степени с недавней пандемией, чем с эффективностью реализуемых профилактических мер [9, с. 30]. Действительно, после 2022 года Международным комитетом по контролю над наркотиками в Нидерландах был зафиксирован рост показателей, характеризующих объемы незаконных производства и сбыта наркотиков. Однако всё же есть основания говорить о том, что общее состояние дел свидетельствует об успехах превентивных антинаркотических программ, разработанных в этом государстве. Главное их преимущество состоит в том, что в Нидерландах основной акцент в деятельности по предупреждению незаконного оборота наркотиков делается на оказании влияния на потребителя. В результате, в полном соответствии с законами экономики, снижение спроса приводит к уменьшению рыночного предложения.

Кроме Нидерландов, большая распространенность каннабиса отмечается в странах Восточной и Юго-Восточной Азии. Вслед за ним по уровню «популярности» идет метамфетамин и другие вещества амфетаминового ряда. Поэтому в странах Азии к числу наиболее острых проблем, связанных с наркоторговлей, относятся незаконные производство и сбыт метамфетамина, в том числе афганского происхождения, а также незаконное культивирование опийного мака, производство и сбыт опия [10, с. 39].

Наиболее суровое наказание за участие в незаконном обороте наркотиков (культивирование, изготовление, продажа) – смертная казнь – предусмотрена законодательством трех десятков стран мира, многие из которых расположены как раз в

Азии. Пожизненное лишение свободы и смертная казнь за наркопреступления применяются, например, в Индонезии, Иране, Пакистане, Сингапуре, Саудовской Аравии и т.д. В последней из названных стран, по данным ООН, в 2022 году за преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков, были казнены 17 человек³. Исследователи отмечают, что государства Азиатско-Тихоокеанского региона в целом придерживаются жестких уголовно-правовых подходов в деятельности по предупреждению преступности в сфере незаконных производства и сбыта наркотиков.

В XX веке первой страной, которая закрепила в законодательстве смертную казнь за совершение наркопреступления, стал Китай. Это произошло еще в 1948 году. КНР и по сей день входит в число государств, в которых казнят наркопреступников. Подобный подход является прямой противоположностью позиции европейской терпимости. Правительство Китая реализует концепцию, согласно которой борьба с незаконным распространением наркотиков является «народной войной» [11, с. 35]. В китайском механизме предупреждения незаконного оборота наркотиков присутствуют не только уголовно-правовые средства, но и меры, имеющие просветительский, воспитательный характер, а также административно-организационные меры, что отражено в Законе КНР от 29 декабря 2007 г. «О борьбе с наркотиками». Как показывают данные статистики, принимаемые жесткие меры дают позитивный результат: производство наркотиков внутри страны год от года снижается. Впрочем, применяются не только карательные, но и профилактические меры, в том числе ориентированные на антинаркотическую пропаганду. Вместе с тем правительство Китая оплачивает лечение наркоманов в специальных реабилитационных центрах, а также в местах их проживания [12, с. 17]. В результате просветительской работы по профилактике потребления наркотиков количество состоящих на наркологическом учете лиц сократилось на 24,3%⁴.

Проблемой, с которой в настоящее время столкнулись все национальные системы противодействия незаконным производству и сбыту наркотиков, является рост объемов их онлайн-продаж в сети Интернет. Еще в 2013 году в КНР Управлением по контролю за продуктами питания и лекарствами было опубликовано Уведомление об усилении администрирования онлайн-продаж наркотиков, в котором были предусмотрены меры по ужесточению контроля в этой сфере. Среди них: запрет на онлайн-продажу лекарств, отпускаемых по рецепту; запрет на размещение рекламы препаратов, содержащих эфедрин; допуск к

¹ Netherlands Country Drug Report 2017 // URL: https://web.archive.org/web/20180308110718/http://www.emcdda.europa.eu/countries/drug-reports/2017/netherlands/drug-laws-and-offences_en (дата обращения: 14.04.2024).

² Drug law offences. Offences by type. Supply // URL: www.emcdda.europa.eu/data/stats2022#displayTable: DLO-02-2shops (дата обращения: 13.04.2024).

³ В ООН призвали Саудовскую Аравию не казнить за связанные с наркотиками преступления // Информационное агентство ТАСС: сайт. 22.11.2022 // URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/16396985> (дата обращения: 14.04.2024).

⁴ Доклад Международного комитета по контролю над наркотиками за 2023 год. Вена: ООН, 2024 // Международный комитет по контролю над наркотиками: сайт // URL: https://unis.unvienna.org/unis/uploads/documents/2024-INC/2325540R_INCB_Annual_Report.pdf (дата обращения 30.06.2024).

торговле медикаментами в режиме онлайн только при получении соответствующего сертификата [13].

Еще одним государством, представляющим интерес для нашего исследования, является Индия. Это страна с самым большим в мире населением. А следовательно, это и потенциально крупнейший рынок сбыта. В том числе и наркотиков. В качестве уголовно-правовых и специально-криминалистических мер профилактики преступности, связанной с незаконными сбытом и пересылкой наркотиков, в Индии предлагается комплекс мер, включающий в себя, в частности: создание кибергрупп, занимающихся расследованием наркопреступлений; улучшение пограничной и внутренней систем выявления таких преступлений правоохранительными органами; ужесточение контроля за оборотом наркотиков и наказания за преступления в этой сфере; разработка и внедрение различных форм сотрудничества с судебными-медицинскими экспертами в рамках борьбы с наркопреступностью; совершенствование технической составляющей антинаркотической деятельности в целях повышения эффективности выявления наркотиков и исследования их состава; улучшение качества расследования преступлений, связанных с наркотиками [14, с. 36]. Кроме того, индийскими властями принимаются меры по повышению уровня осведомленности населе-

ния о вреде наркотиков (особенно в тех районах, которые наиболее криминализированы и наркотизированы), а также по реабилитации наркозависимых [15, с. 34].

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

По результатам проведенного исследования нами составлено представление о системах предупреждения незаконных производства, сбыта, пересылки наркотических средств, сбыта и пересылки наркосодержащих растений в зарубежных странах. Эти системы включают в себя широкий спектр разнообразных мер, в том числе: систематический мониторинг с целью обнаружения лабораторий по производству наркотических средств; активизация усилий по выявлению и ликвидации преступных сетей, занимающихся производством наркотиков; пресечение онлайн-каналов, которые используются для сбыта наркотических средств или наркосодержащих растений; усиление контроля за отмыванием доходов, полученных преступным путем; укрепление международного сотрудничества в деятельности по предупреждению преступности рассматриваемого вида и др. В настоящее время для России и других стран мира большое значение имеет эффективное международное сотрудничество в противодействии незаконному производству, сбыту и пересылке наркотических средств, а также сбыту и пересылке наркосодержащих растений. ■

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Сенцов А.С., Волколупова В.А. Новое в правовой регламентации ответственности за преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов и наркосодержащих растений // Вестник Волгоградской академии МВД России. 2012. № 4 (23). С. 79-85.
2. Алексеева А.П. Приобщение молодежи к наркотическим средствам: способы противодействия // Проблемы совершенствования правовой системы в России. СПб: Ленинградский государственный университет имени А.С. Пушкина, 2004. С. 168-171.
3. Алексеева А.П. Предупреждение наркотизма среди молодежи в регионе. Волгоград: Волгоградская академия МВД России, 2005. 184 с.
4. Чирков Д.К. Антинаркотическая политика Афганистана в XXI веке // Наркоконтроль. 2022. № 3. С. 28-33.
5. Александров Р.А. Правовые аспекты противодействия наркобизнесу транснациональных организованных преступных сообществ // Вестник Санкт-Петербургского университета МВД России. 2006. № 3 (31). С. 79-84.
6. Семенова В.В. Российский и зарубежный опыт уголовного законодательства в сфере склонения к потреблению средств и веществ, представляющих угрозу здоровью населения // Вестник Санкт-Петербургского университета МВД России. 2017. № 2 (74). С. 110-115.
7. Романова Н.Л., Сутурин М.А. Роль международного сотрудничества в борьбе государств с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ // Вестник Восточно-Сибирского института МВД России. 2023. № 2 (105). С. 256-264.
8. Гайратов Т.М., Хакимов Ш.Ш. Международная система противодействия незаконному обороту наркотических средств и психотропных веществ // Вестник Таджикского государственного университета коммерции. 2022. № 4-1 (43). С. 333-337.
9. Клевцов К.К. Международно-правовое регулирование сотрудничества государств по делам о преступлениях в сфере незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ // Наркоконтроль. 2023. № 1. С. 29-33.
10. Шестак В.А., Постоева Е.А. Взаимосвязь между наркоманией и преступностью: основные модели и мировая практика // Наркоконтроль. 2022. № 2. С. 38-42.
11. Васильева К.К., Кротова Д.Н., Очиров О.Р. Социальная профилактика преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков: зарубежный опыт // Наркоконтроль. 2022. № 3. С. 34-39.
12. Грибанов Е.В. Теоретико-правовые основы и технология антинаркотической пропаганды // Наркоконтроль. 2023. № 3. С. 15-18.
13. Yang C., Tang D.E., Tham Y.M., Chan J.W.K. China Cracks down on Illegal Online Drug Sales // Lexology. 2013. № 11 // URL: <https://www.lexology.com/library/detail.aspx?g=9084f752-0128-493a-b017-e513d9d1feeb> (дата обращения: 14.04.2024).

14. Карпович В.Э. Международное сотрудничество в сфере незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ в Республике Индия: правовое регулирование и порядок осуществления // Наркоконтроль. 2023. № 3. С. 36-40.

15. Patel K., Pandey A. Drug Trafficking: A Growing Problem for India // Asian Journal of Forensic Sciences. 2022. Vol. 1 (1). P. 34-41.

REFERENCES

1. Sentsov A.S., Volkolupova V.A. Novoye v pravovoy reglamentatsii otvetstvennosti za prestupleniya, svyazannyye s nezakonnym oborotom narkoticheskikh sredstv, psikhotropnykh veshchestv, ikh analogov i narkosoderzhashchikh rasteniy // Vestnik Volgogradskoy akademii MVD Rossii. 2012. № 4 (23). S. 79-85.

2. Alekseyeva A.P. Priobshcheniye molodezhi k narkoticheskim sredstvam: sposoby protivodeystviya // Problemy sovershenstvovaniya pravovoy sistemy v Rossii. SPb: Leningradskiy gosudarstvennyy universitet imeni A.S. Pushkina, 2004. S. 168-171.

3. Alekseyeva A.P. Preduprezhdeniye narkotizma sredi molodezhi v regione. Volgograd: Volgogradskaya akademiya MVD Rossii, 2005. 184 s.

4. Chirkov D.K. Antinarkoticheskaya politika Afganistana v XXI veke // Narkokontrol'. 2022. № 3. S. 28-33.

5. Aleksandrov R.A. Pravovyye aspekty protivodeystviya narkobiznesu transnatsional'nykh organizovannykh prestupnykh soobshchestv // Vestnik Sankt-Peterburgskogo universiteta MVD Rossii. 2006. № 3 (31). S. 79-84.

6. Semenova V.V. Rossiyskiy i zarubezhnyy opyt ugolovnoy zakonodatel'stva v sfere skloneniya k potrebleniyu sredstv i veshchestv, predstavlyayushchikh ugrozu zdorov'yu naseleniya // Vestnik Sankt-Peterburgskogo universiteta MVD Rossii. 2017. № 2 (74). S. 110-115.

7. Romanova N.L., Suturin M.A. Rol' mezhdunarodnogo sotrudnichestva v bor'be gosudarstv s nezakonnym oborotom narkoticheskikh sredstv i psikhotropnykh veshchestv // Vestnik Vostochno-Sibirskogo instituta MVD Rossii. 2023. № 2 (105). S. 256-264.

8. Gayratov T.M., Khakimov SH.SH. Mezhdunarodnaya sistema protivodeystviya nezakonnemu oborotu narkoticheskikh sredstv i psikhotropnykh veshchestv // Vestnik Tadzhijskogo gosudarstvennogo universiteta kommertsii. 2022. № 4-1 (43). S. 333-337.

9. Klevtsov K.K. Mezhdunarodno-pravovoye regulirovaniye sotrudnichestva gosudarstv po delam o prestupleniyakh v sfere nezakonnogo oborota narkoticheskikh sredstv i psikhotropnykh veshchestv // Narkokontrol'. 2023. № 1. S. 29-33.

10. Shestak V.A., Postoyeva Ye.A. Vzaimosvyaz' mezhdru narkomaniyey i prestupnost'yu: osnovnyye modeli i mirovaya praktika // Narkokontrol'. 2022. № 2. S. 38-42.

11. Vasil'yeva K.K., Krotova D.N., Ochirov O.R. Sotsial'naya profilaktika prestupleniy, svyazannykh s nezakonnym oborotom narkotikov: zarubezhnyy opyt // Narkokontrol'. 2022. № 3. S. 34-39.

12. Griбанov Ye.V. Teoretiko-pravovyye osnovy i tekhnologiya antinarkoticheskoy propagandy // Narkokontrol'. 2023. № 3. S. 15-18.

13. Yang C., Tang D.E., Tham Y.M., Chan J.W.K. China Cracks down on Illegal Online Drug Sales // Lexology. 2013. № 11 // URL: <https://www.lexology.com/library/detail.aspx?g=9084f752-0128-493a-b017-e513d9d1feeb> (data obrashcheniya: 14.04.2024).

14. Karpovich V.E. Mezhdunarodnoye sotrudnichestvo v sfere nezakonnogo oborota narkoticheskikh sredstv i psikhotropnykh veshchestv v Respublike Indiya: pravovoye regulirovaniye i poryadok osushchestvleniya // Narkokontrol'. 2023. № 3. S. 36-40.

15. Patel K., Pandey A. Drug Trafficking: A Growing Problem for India // Asian Journal of Forensic Sciences. 2022. Vol. 1 (1). P. 34-41.

© Макаренков Д.В., 2024.

ССЫЛКА ДЛЯ ЦИТИРОВАНИЯ

Макаренков Д.В. Зарубежный опыт предупреждения незаконных производства, сбыта или пересылки наркотиков // Вестник Калининградского филиала Санкт-Петербургского университета МВД России. 2024. № 3 (77). С. 44-50.